PŘÍVLASTEK
Přívlastek shodný mění svůj tvar spolu s řídícím jménem a shoduje se s ním.

Přívlastek neshodný zůstává stále ve stejné podobě bez zřetele na pád řídícího jména.

Přívlastek těsný je nutný pro zachování smyslu věty; neodděluje se čárkou.

Přívlastek volný můžeme ve větě vynechat, aniž by se změnil její smysl; ve větě je oddělený čárkou. 

Přívlastek postupně rozvíjející se skládá ze dvou nebo více členů, každý následující člen rozvíjí členy stojící blíže k řídícím pod. jménům; jednotlivé členy neoddělujeme čárkou. 

Přívlastek několikanásobný – jeho složky jsou ve významovém vztahu přiřazování a mohou být v poměru slučovacím, stupňovacím, odporovacím, vylučovacím, příčinném nebo důsledkovém. Složky oddělujeme čárkou, pokud nejsou spojeny spojkou a, i, ani, nebo ve slučovacím poměru.
1. Urči následující přívlastky (Pks x Pkn) a utvoř z nich opačné:

studenti z Belgie

_______
____________________
čistící prostředky

_______
____________________
renesanční architektura
_______
____________________
reliéf z kamene


_______
____________________
švestkové knedlíky

_______
____________________
obyvatelé Žatce

_______
____________________
balicí papír


_______
____________________
třípokojový byt


_______
____________________

ulice Prahy


_______
____________________

Seifertova báseň

_______
____________________

2. Podtrhni a urči přívlastky těsné a volné, doplň čárky:

Řidič nedodržující dopravní předpisy je nebezpečný všem účastníkům silničního provozu.  _________

Když jsem přišel domů, zastihl jsem jen tatínka sledujícího na televizní obrazovce fotbalové utkání a Pajdu ležícího u tatínkových nohou. _________

Smetanova opera Libuše provedená poprvé 11.6.1881 je dílo mimořádného uměleckého a národního významu. _________

Trojúhelník je část roviny ohraničená třemi úsečkami. _________

Lidé nosící bílou hůl potřebují naši pomoc při přechodu přes ulici. ________

Bitva na Bílé hoře svedená 8. listopadu 1620 měla za následek téměř třistaletou porobu našeho národa. _________

Bylo chladno a koupal se jen jediný člověk celý zkřehlý zimou. _________
3. Podtrhni a rozliš přívlastky několikanásobné a postupně rozvíjející, doplň čárky:
Máte doma nějakého exotického domácího mazlíčka? __________ Ve stánku prodávali příjemný osvěžující nápoj. __________ Letní obloha se zatáhla těžkými černými mraky. __________ Za výkladní skříní nás upoutaly krásné vánoční ozdoby. __________ Před námi ležela tichá dumající zasněná Praha. __________ Deštivé podzimní dny utíkaly velmi pomalu. __________  Podél cesty byla stará kaštanová alej. __________ Muž držel v ruce odřenou černou aktovku. __________ V horách bývají chudá neúrodná políčka. __________ Na tábor se snesla hvězdnatá letní noc. __________ 

4. Zasaď dané přívlastky do kontextu tak, aby byl patrný významový rozdíl v užití přívlastku několikanásobného a postupně rozvíjejícího:

druhá kniha, napsaná podle zážitků z cest ____________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________

druhá kniha napsaná podle zážitků z cest _____________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________

5. K daným podstatným jménům doplň vhodné přívlastky shodné a neshodné:

Pks





Pkn

_______________

škola

_______________

_______________

závody
_______________

_______________

tetička
_______________

_______________

dům

_______________

_______________

zahradník
_______________
_______________

schody
_______________

_______________

počítač
_______________

_______________

kniha

_______________

_______________

pes

_______________

_______________

cesta

_______________

ŘEŠENÍ

1. Urči následující přívlastky (Pks x Pkn) a utvoř z nich opačné:

studenti z Belgie

Pkn

belgičtí studenti
čistící prostředky

Pks

prostředky na čištění

renesanční architektura
Pks

architektura renesance
reliéf z kamene


Pkn

kamenný reliéf

švestkové knedlíky

Pks

knedlíky se švestkami
obyvatelé Žatce

Pkn

žatečtí obyvatelé
balicí papír


Pks

papír na balení
třípokojový byt


Pks

byt se třemi pokoji
ulice Prahy


Pkn

pražské ulice

Seifertova báseň

Pks

báseň J. Seiferta
2. Podtrhni a urči přívlastky těsné a volné, doplň čárky:

Řidič nedodržující dopravní předpisy je nebezpečný všem účastníkům silničního provozu.  Pk těsný
Když jsem přišel domů, zastihl jsem jen tatínka, sledujícího na televizní obrazovce fotbalové utkání, a Pajdu, ležícího u tatínkových nohou. Pk volný
Smetanova opera Libuše, provedená poprvé 11.6.1881, je dílo mimořádného uměleckého a národního významu. Pk volný
Trojúhelník je část roviny ohraničená třemi úsečkami. Pk těsný
Lidé nosící bílou hůl potřebují naši pomoc při přechodu přes ulici. Pk těsný
Bitva na Bílé hoře, svedená 8. listopadu 1620, měla za následek téměř třistaletou porobu našeho národa. Pk volný
Bylo chladno a koupal se jen jediný člověk, celý zkřehlý zimou. Pk volný
3. Podtrhni a rozliš přívlastky několikanásobné a postupně rozvíjející, doplň čárky:
Máte doma nějakého exotického domácího mazlíčka? Pk postupně rozíjející Ve stánku prodávali příjemný, osvěžující nápoj. Pk několikanásobný  Letní obloha se zatáhla těžkými, černými mraky. Pk několikanásobný Za výkladní skříní nás upoutaly krásné vánoční ozdoby. Pk postupně rozvíjející Před námi ležela tichá, dumající, zasněná Praha. Pk několikanásobný Deštivé podzimní dny utíkaly velmi pomalu. Pk postupně rozvíjející  Podél cesty byla stará kaštanová alej. Pk postupně rozvíjející Muž držel v ruce odřenou černou aktovku. Pk postupně rozvíjející V horách bývají chudá, neúrodná políčka. Pk několikanásobný Na tábor se snesla hvězdnatá letní noc. Pk postupně rozvíjející 

4. Zasaď dané přívlastky do kontextu tak, aby byl patrný významový rozdíl v užití přívlastku několikanásobného a postupně rozvíjejícího:

druhá kniha, napsaná podle zážitků z cest – v pořadí druhá napsaná kniha ze všech knih je napsaná podle zážitků z cest 
druhá kniha napsaná podle zážitků z cest – z knih, které popisuji zážitky z cest, je tato kniha v pořadí druhá
5. K daným podstatným jménům doplň vhodné přívlastky shodné a neshodné:

Pks





Pkn

základní


škola

života
atletické


závody
v běhu
naše



tetička
z Ameriky
rodinný


dům

u lesa
šikovný


zahradník
s motykou
kamenné


schody
z kamene
osobní


počítač
od tatínka
pohádková


kniha

pohádek
cizí



pes

u boudy
dobrodružná


cesta

lesem
